



聚焦“民法典宣传月”

编者按

今年5月是第三个“民法典宣传月”，此次活动以“美好生活·民法典相伴”为主题。...

广东军地联合开展“民法典宣传月”活动

本报记者 廉颖婷 本报通讯员 程勇 张德

随着第三个“民法典宣传月”的到来，为更好地帮助驻粤部队官兵深入学习民法典，解放军广州军事法院联合广东省司法厅，利用军地优质法律资源，精心组织“习近平法治思想进军营暨民法典宣传月”活动。

授课贴近官兵

今年2月，广州军事法院副院长黄云与华南师范大学法学院副教授、南粤优秀教师“侯巍”商讨“民法典宣传月”课程设想。侯巍之所以成为驻粤部队“民法典宣传月”宣讲团一员，源于广东军地一项制度设计。

为打开民法典宣讲新局面，今年，驻粤部队“民法典宣传月”活动以宣传贯彻习近平法治思想为主题，邀请中国法学会民法学研究会副会长、民法典编纂项目领导小组成员陈小君教授担任宣讲团总指导，还从广东省“八五”普法强军宣讲团和涉军维权法治宣传基地专家库中精心挑选5位民法学名师，与军事法官一道，推动学习宣传贯彻民法典在驻粤部队走深走实。

“授课越贴近部队，民法典越抵近兵心。”宣讲团根据青年官兵特点，精心选择切入角度，多次打磨课程框架，并组织试讲。宣讲团还额外准备了一堂法纪警示教育课程，由广州军事法院院长路刚负责讲授。

此次“民法典宣传月”活动，对驻粤部队贯彻依法治军、建设法治军营起到很大的推动作用。“武警某部政治委员史旭斌说。



图为官兵们学习观看广州军事法院制作的主题展板挂图。 本报通讯员 程勇 张德 摄

解读法治精神

5月18日，武警海警某部礼堂，广东外语外贸大学教授高飞为官兵们讲授民法典相关法律知识。“典”在身边，既是民法典，也是典型人物。高飞以社会主义核心价值观为主线，深入解读民法典精神，引导官兵崇尚荣誉、坚守使命。

课程结束，新兵小王找到周林彬咨询遇到的法律难题。几年前，小王的父亲在其朋友的一张9万元借条上签字做担保。后来，这位朋友外出打工不见踪影，债主让小王的父亲还账，并将其诉至法院。

助力部队打赢

此次活动宣讲团不仅送法进军营，还将目光聚焦战斗力，助力部队打赢。为提高活动质效，广州军事法院有针对性地选择涉法问题多的单位，并组织军地专家联合会诊。某部一处训练场与周围村民存在确权纠纷，广

东外语外贸大学教授卓卓在该部授课后，实地察看了纠纷场地。他反复查阅资料，与军事法官一起为部队涉法问题联合会诊，并确定解决问题的思路。每场授课结束，法律专家与军事法官都会提供“一对一”法律咨询服务，就官兵普遍关心的房屋买卖、民间借贷等纠纷，进行具体解答和专业指导。

广州军事法院以这次“民法典宣传月”活动为契机，在18个单位建立广东省维护国防利益和军人军属合法权益工作联系点，在法治调研、法治宣传、法治教育、涉军维权等方面加强交流互动，拓展法治共建机制，延伸法治服务质效，助力驻粤部队构建全面贯彻落实依法治军局面。

广西军地检察机关帮助部队官兵解难纾困

本报讯 记者韩潇 通讯员何懋成 罗旺 近日，解放军南宁军事检察院联合广西壮族自治区人民检察院，深入陆军某部、空军某部开展军地检察机关送法进军营活动，为官兵宣讲法律知识，提供法律咨询及赠送法治宣传资料。

为解决辖区部队特别是营连单位法治教育不均衡、不充分等问题，扩大法治教育覆盖面，影响力，全面落实“谁执法谁普法”的普法责任制要求，武汉军事法院强化共享思维，发挥法律优势，以去年在8个基层部队建设的“涉军维权服务联络室”为桥梁，按照“军事法院统一备课，法律骨干轮流授课”形式，编写精品讲稿，编印普法资料，收集优秀法律宣传产品，向所在部队持续推送“精品法治课”，推动法治教育进部队、进一线、进营连。

武汉军事法院探索普法共享教育新模式

本报记者 廉颖婷 本报通讯员 王艺斐 韩迪

“官兵过日子事事不离民法典，每个人一出生就享有生命权、身体权、健康权……”近日，在武警湖北总队武汉支队某分队日常教育现场，指导员王哲为官兵宣讲民法典，与以往不同的是，这节课的课稿、课件均来自解放军武汉军事法院的推送。

为推动民法典走到官兵身边，走进官兵心里，使辖区部队官兵树立正确的维权观，增强依法维权意识，连日来，解放军南京军事检察院联合江苏省三级检察机关以“‘典’亮军营 法润兵心”为主题，开展“民法典宣传月”活动。

活动前期，军地检察机关着力推进普法教育“需求侧”改革，深入江苏省内多家部队进行调研，发放调查问卷8000余份，了解官兵法治需求。

军地检察机关精心拟制侧重点不同的宣讲提纲，设计制作法治服务清单、《身边的民法典》宣传

生活》(以案为鉴，警钟长鸣，远离违法犯罪)为题，通过法条讲授、案例剖析以及观看警示教育片的方式，围绕与官兵工作生活、备战训练等信息相关的内容，为官兵送上一堂生动的法治辅导课。授课期间，军地检察机关还现场为12名官兵提供法律咨询，就官兵们现实中遇到的军婚保护、网络

借贷、土地纠纷等涉法问题进行分析解答，积极引导官兵运用法律手段维护合法权益。授课结束后，军地检察机关向部队赠送了法治宣传手册、法律书籍共3000余册。官兵们纷纷表示，此次授课更进一步丰富了官兵法律知识，强化官兵依法履职、依法办事、依法维权意识。

此次开展“民法典宣传月”暨送法进军营活动，是南宁军事检察院贯彻主题教育要求，帮助部队官兵解难纾困，提高普法工作温度的有力举措。下一步，广西军地检察机关将着眼部队现实需求，制作普法微视频、法治宣传册等法律服务产品，向官兵提供“点单式”“定制式”等更为丰富的检察服务套餐。

寄宣传书籍折页等，最大限度共享法治教育资源。一节共同的民法典教育课在湖北省多个解放军和武警部队基层营连单位同步开讲，一张相同的《“典”亮军营——民法典宣传手册》在身处不同点位官兵手中传看。据统计，此次民法典教育共辐射基层营连50余个，受教育官兵1.8万余人。“共享教育资源减轻了基层备课压力，提升了教育质量，可以收到更好的教育效果。”空军某部指导员张宏林说。

武汉军事法院还协调湖北省法律援助中心、武汉市中级人民法院等优质法治资源，持续深入案籍部队、军事院校，开展送法进军营活动。军地法官、律师结合案例讲解官兵关心的英雄烈士保护、见义勇为、正当防卫等民法热点问题，并为官兵提供法律咨询；借助LED大屏幕等多媒体介质，循环播放“法在你身边”等普法微视频、动漫，让民法典宣传遍布军地角落。

郑州军事法院建好用好普法阵地

本报记者 廉颖婷 本报通讯员 王翌丞

5月初以来，解放军郑州军事法院坚持把学习宣传贯彻民法典作为深化法治军营创建，开展军队“八五”普法工作的重要举措，联合军地有关部门赴军营开展丰富多彩的“民法典宣传月”活动。

围绕“讲好一堂课、赠送一些书籍、组建一批援助站、提供一场咨询”，郑州军事法院联合河南省军区、河南省高级人民法院、河南省司法厅等单位，开展“四个一”民法典进军营活动。其间，军地法官、律师围绕民法典亮点解读、婚姻家庭、远离非法集资、军婚的特殊保护，以及军事行政诉讼等法律问题，进行法治教育授课30余场次；结合新修订的《军人军属法律援助工作实施办法》，组建军人军属法律援助工作站12个；围绕部队法律服务需求，开展座谈调研4场次，参加问卷调查官兵200余人次；开展法律咨询36场次，赠送法律服务手册1000余册，通过送法服务活动切实让民法典走到官兵身边、走进官兵心里。

活动期间，郑州军事法院采取线上线下相结合的方式，提供高质量民法典普法宣传品，建好用好民法典普法阵地。线上依托强军网开设“民法典专栏”，上传覆盖权益保障、婚姻家庭、经济纠纷等普法教案，以及“漫画民法典”“法在你身边”等普法产品；线下突出民法典亮点、热点，以及官兵关心的内容，制作了20张生动有趣的宣传展板，通过实地及LED屏滚动播放等方式，在河南省军区及部分驻豫部队营区展示。此外，向驻豫部队印发1000余份《涉军维权宣传册》(《军人诉讼服务指南》)(《军事法院立案须知》)。结合正在开展的“聚焦练兵备战，全力服务保障”涉军维权专项行动，郑州军事法院摸底掌握驻豫部队维权需求，解答基层官兵涉法问题50多个，处理维权纠纷8起，全力为部队官兵办实事、解难题。

驻藏边防一线部队的李某老家翻新新房，因宅基地权属问题与邻居发生纠纷。7年时间里，李某的父亲多次通过诉讼、信访等方式维权均无果。前段时间，李某通过部队向郑州军事法院申请维权，该院指派维权骨干与部队干部共同奔赴纠纷发生地实地处理，经军地共同努力，促成纠纷双方达成赔偿协议。

郑州军事法院坚持落实部队来访接待和每周三诉讼服务中心值班制度，在“民法典宣传月”活动期间，先后为部队6个历史遗留问题逐案研究法律意见，做好“保前方、稳后院、助打赢”工作。

国防科工局举行首次行政执法证颁证仪式

本报讯 记者廉颖婷 通讯员牛大力 6月1日，国防科工局举行首次行政执法证颁证仪式，为局机关首批取得行政执法资格的87名人员颁发证件。

扎实推进依法行政，规范国防科技工业行政执法，用法治“规范化”保障发展“高质量”，是提升国防科技工业现代化治理体系和治理能力的必然要求和重要举措。以行政执法人员管理为抓手，严格行政执法资格管理，扎实做好岗前培训、专门举行颁证仪式，建设具备执法能力、具有规范证件的执法队伍，对于切实强化行政执法人员法治素养和法治使命具有传递凝聚的标志作用，对于加强行政执法能力、全面推进法治军工建设具有承前启后的节点意义。

国防科工局党组成员、副局长潘爱华指出，全面推进法治军工建设，要重点抓好三方面工作。一是紧紧抓住立法这个重中之重，聚焦重点急需，按照轻重缓急、分期分批推进，不断补齐法治军工建设的短板弱项。二是强化行政执法这个关键环节。加强依法监督管理，严格、完整、规范、有效实施各项执法事项，着力解决执法不规范、监管不到位等问题。三是夯实重大问题研究这个基础支撑。针对法治军工建设中的重要法律法规、重大理论、突出矛盾和前瞻性课题，有计划组织开展调查研究，为法治军工建设提供依据和支撑。潘爱华强调，要持续转变执法理念，健全执法制度体系，着力提升执法素养，促进行政执法高质量运行。行政执法人员要强化法治思维和法治能力，聚焦国防科技工业改革发展过程中的突出问题，善用法治方式、法治手段谋划工作，处理矛盾，确保国防科技工业各项工作在法治轨道上运行。